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Von der Tonbildung

Der Ton ist etwas Lebendiges, er lebt und vergeht. Seine bildlich vorgestellte Gestalt ist einer Trop-

fenform ahnlich. e ——

— | =Y
= O
OQO = i ) ©
E=

Der Ton setzt hauchartig an und verklingt ebenso. Am Anfang nimmt die Tonstirke aus dem Ruhe-
punkt heraus rasch zu und nimmt dann langsam ab, bis wieder der Ruhepunkt eingetreten ist. Eine
zunehmende Tonstirke erzielt man durch stirkeres Ziehen oder Driicken des Balges. Soll die Ton-
starke abnehmen, so muss die Balgbewegung schwicher werden.

Merke: Zuerst Taste niederdriicken, dann durch Balghewegung Ton formen. Mit Wiedereintritt des Ruhe-
punktes verldsst der Finger die Taste.

Voriibung:

a) Driicke irgendeine Taste (am besten die Mitteltaste der II. Reihe, die auf Zug und Druck gleich
klingt), forme im Balgaufzug einen Ton aus dem Ruhepunkt heraus und zihle dabei ganz lang-
sam auf 4. Die Tonstiarke nimmt bis 2 zu, dann bis zum Ruhepunkt ab.

b) Versuche das Gleiche auch im Zudruck.

Die Tondauer

Wir haben gelernt, dass die ganze Note 4 Taktschlige dauert. Wenn wir eine ganze Note spielen
und dabei auf 4 zihlen, so darf der Finger auf die Z4hlzeit 4 die Taste noch nicht verlassen, weil der
volle Notenwert noch nicht ausgehalten ist. Zum Beispiel:
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Beispiel 1: Falsch! Wenn der Finger auf die Zdhlzeit 4 die Taste verlisst, ist der volle Notenwert
noch nicht erreicht, weil erst 3 volle Taktzeiten vorbei sind.

Beispiel 2: Richtig! Der Finger darf erst ganz kurz vor Beginn des neuen Taktes die Taste verlassen.
Da wir uns in den kommenden Ubungen besonders der Tonform widmen und die Téne noch nicht
zusammenbinden, ist es notwendig, dass wir stets kurz vor dem neuen Takt, also vor der Zihlzeit
1, den Ruhepunkt bringen. Durch diese geringe Tonverkirzung sind wir in der Lage, zur richtigen
Zeit den neuen Ton zu bringen, ohne dabei das gleichmifige Zahlen unterbrechen zu mussen.

Ubung

zihle ganz langsam auf 4

R ° o

= :

o P=y

n—e ©

d L

Aufzug E I Zudruck
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